附件：

四川省医疗卫生系统禁烟工作方案

为认真履行世界卫生组织《烟草控制框架公约》（以下简称《公约》），全面贯彻落实卫生部、国家中医药管理局、总后勤部卫生部、武警部队后勤部《关于2011年起全国医疗卫生系统全面禁烟的决定》（卫妇社发〔2009〕48号，以下简称《决定》），在全省医疗卫生系统全面实施禁烟工作，特制定本方案。

一、背景

世界卫生组织《烟草控制框架公约》已于2006年1月9日在我国正式生效。《公约》第8条要求缔约方采取有效措施，防止公众接触烟草烟雾。2007年7月，《公约》第二次缔约方大会通过了《防止接触烟草烟雾准则》（以下简称《准则》）。按照《准则》要求，自2011年1月起，我国应当在所有室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具和其他可能的室外公共场所完全禁止吸烟。

1998年，世界卫生组织已将烟草依赖作为一种慢性病列入国际疾病分类，编号为F17.2，确认烟草是目前人类健康的最大威胁。目前我国吸烟人群超过3亿，遭受被动吸烟危害的人数高达5.4亿，其中15岁以下儿童有1.8亿，每年约有100万人死于吸烟导致的疾病。

实施医疗卫生系统全面禁止吸烟，对于促进我国公共场所、工作场所、公共交通工具和其他可能的室外公共场所完全禁止吸烟具有重要的示范作用。根据《决定》精神，从2009年9月起，我省在医疗卫生系统全面开展禁烟活动，以促进全省公共场所、工作场所、公共交通工具和其他可能的室外公共场所禁烟工作。

二、阶段目标

到2011年底，全省军地所有卫生行政部门和医疗卫生机构（包括乡镇及乡镇以上的各级各类医疗机构、预防保健机构及其他卫生事业单位）全面实施禁烟，80%以上的单位建成无烟单位。

（一）2009年9月底前，为军地各级医疗卫生机构全面禁烟工作筹备阶段。主要工作是：建立禁烟工作领导组织、明确禁烟工作职责，制定禁烟实施方案，开展禁烟宣传动员。

2009年10月起，全省医疗卫生系统全面启动禁烟工作，大力开展无烟医疗卫生机构创建活动。2009年底，全省20%卫生行政机构和的医疗卫生机构公共场所和工作场所达到禁烟要求。

（二）从2010年起，各级卫生行政部门将医疗卫生机构禁烟工作纳入年度目标考核内容；到2010年底，全省50%以上的卫生行政机构和医疗卫生单位实现禁烟。

（三）2011年上半年，各级卫生行政部门对所属区域医疗卫生单位禁烟工作组织一次全面的督导检查。2011年底，全省军地各级卫生行政部门和医疗卫生机构全面禁烟。

三、组织实施与分工

全省军地医疗卫生机构控烟工作实行属地管理与归口管理相结合的原则进行。

（一）组织建设。省卫生厅、省中医药管理局、成都军区联勤部卫生部、武警四川省总队后勤部和省爱卫会办公室等部门领导和相关处室负责人，以及省医科院、省疾控中心、省卫监总队负责人，组成“四川省医疗卫生系统履行烟草控制框架公约领导小组”，领导小组办公室设在省爱卫办，负责全省医疗卫生机构禁烟工作的组织与管理。
（二）管理原则。四川省医疗卫生系统全面禁烟工作，实行属地管理和归口管理原则。中央驻川医疗卫生机构、省直属医疗卫生机构、医学院校所属医疗卫生机构及市（州）、县（市、区）、乡（镇）医疗卫生机构和省、市（州）、县（市、区）级卫生行政部门的禁烟工作，由各县（市、区）卫生局、中管局和爱卫办按辖区属地管理，统一负责，组织健康教育和卫生执法监机构指导、监督检查；驻川部队、武警医疗卫生机构禁烟工作，分别由成都军区联勤部卫生部、武警四川省总队后勤部归口管理。

（三）组织实施。省卫生厅、省中医药管理局、省爱卫办负责全省地方乡镇及乡镇以上医疗卫生机构控烟工作的组织实施和检查督导；成都军区联勤部卫生部负责驻川军队医疗卫生机构控烟工作的组织实施和检查督导；武警四川省总队后勤部负责所属医疗卫生机构控烟工作的组织实施和检查督导。

（四）考核评比。无烟医疗卫生机构考核评选，按照卫生部、全国爱卫办《关于印发（无烟医疗卫生机构标准〈试行〉）的通知》（卫妇社发〔2008〕15号）要求，采取层层评选推荐申报的办法实施。地方无烟医疗卫生机构考核评选工作，由县（市、区）级卫生行政部门和爱卫办负责，并向市（州）级“医疗卫生系统履行烟草控制框架公约领导小组办公室”推荐申报。市（州）级“医疗卫生系统履行烟草控制框架公约领导小组”负责组织审核并进行现场抽查，确认符合标准后，统一向“四川省医疗卫生系统履行烟草控制框架公约领导小组办公室”推荐申报。

军队、武警医疗卫生机构考核评选工作，分别由成都军区联勤部卫生部、武警四川省总队后勤部负责，并将推荐材料报送“四川省医疗卫生系统履行烟草控制框架公约领导小组办公室”。

（五）命名表彰。四川省医疗卫生系统履行烟草控制框架公约领导小组负责对地方、军队和武警推荐材料进行审核，并以四川省卫生厅、四川省中医药管理局、成都军区联勤部卫生部、武警四川省总队后勤部、四川省爱卫会办公室名义，对禁烟工作成绩突出的单位给予命名表彰。

四、要求

军地各级卫生行政部门和医疗卫生机构要提高认识，加强领导，精心组织，强化措施，认真落实禁烟任务。

（一）县及县以上地区要按照省上模式，组建医疗卫生系统履行烟草控制框架公约领导小组，并设办公室负责日常工作。

（二）县及县以上卫生行政部门和军队、武警卫生行政部门要按照《四川省卫生系统全面禁烟工作方案》总体要求和阶段目标，结合当地实际，研究制定控烟履约工作规划、医疗卫生机构禁烟工作计划、阶段目标和工作方案，积极创建无烟医疗卫生机构，全面落实禁烟目标任务。

（三）军地各级卫生行政部门和医疗卫生机构，要大力支持和积极开展禁烟工作，安排专门经费，确保禁烟工作顺利开展。

（四）各地要结合世界无烟日等重大活动，积极宣传医疗卫生系统全面禁烟的重要意义，并通过社会舆论监督，推动医疗卫生系统禁烟，带动其他行业主动参与控烟，自觉远离烟草。

（五）每个市（州）、成都军区联勤部卫生部、武警四川省总队后勤部至少在所属的一所三级甲等医疗机构相关科室建立一个戒烟门诊，并设立戒烟咨询电话，为有戒烟愿望的吸烟者提供服务。

五、保障措施

军地各级卫生行政部门和医疗卫生机构要切实加强领导，采取有效措施，加大工作力度，把禁烟工作落到实处。

（一）将医疗卫生机构工作人员戒烟、不在工作场所和公共场所吸烟等指标纳入精神文明建设内容和评优指标；将医疗卫生机构禁烟纳入省、市级卫生城市（县城）考核指标。
（二）认真贯彻实施《公共场所管理条例》和《公共场所管理条例实施细则》，各级卫生执法监督机构将医疗机构禁止吸烟纳入主要卫生指标进行监督指导，督促医疗机构禁烟。

（三）各级卫生行政部门和医疗卫生机构要努力实现室内公共场所、工作场所和休息场所全面禁烟目标。在禁烟区域设立醒目控烟标识，会议室等公共场所不设烟具。

（四）各级卫生行政部门和医疗卫生机构要建立健全禁烟制度并上墙，明确禁烟管理职责。落实为其服务的保洁人员、物业管理人员和医疗机构导诊服务人员等，以及单位门卫、收发人员、后勤管理人员的禁烟管理职责，明确全体职工劝阻吸烟的责任和义务。

（五）各级卫生行政部门和医疗卫生机构应确定室内吸烟处和室外吸烟区，并在吸烟处提供相应设施，设立明显标识。

（六）医疗机构内设置的商业网点禁止出售烟草和张贴烟草广告或宣传品。
附：卫生部全国爱卫办关于印发《无烟医疗卫生机构标准（试行）》的通知

二〇〇九年八月十九日
附：
卫       生     部

                           文件

全  国  爱  卫  办

卫妇社发［2008］15号

关于印发《无烟医疗卫生机构标准(试行)》的通知

各省、自治区、直辖市卫生厅局、爱卫办，新疆生产建设兵团及计划单列市卫生局、爱卫办，中国疾病预防控制中心：

为更好地开展控烟履约工作，推进无烟医疗卫生机构建设，根据世界卫生组织《烟草控制框架公约》第8条履约准则——《防止接触烟草烟雾准则》要求，在中国控制吸烟协会和中国医院协会多年试点工作的基础上，我们组织制定了《无烟医疗卫生机构标准(试行)》。现印发给你们，请在创建无烟医疗卫生机构中遵照执行。
附件：无烟医疗卫生机构标准(试行)

卫生部     全国爱卫会

二○○九年三月十日
附件：

无烟医疗卫生机构标准(试行)
    一、成立控烟领导组织，将无烟机构建设纳入本单位发展规划；

    二、建立健全控烟考评奖惩制度；

    三、所属区域有明显的禁烟标识，室内完全禁烟；

    四、各部门设有控烟监督员；

    五、开展多种形式的控烟宣传和教育；

    六、明确规定全体职工负有劝阻吸烟的责任和义务；

    七、鼓励和帮助吸烟职工戒烟；

    八、所属区域内禁止销售烟草制品；

    无烟医院在此基础上还要符合以下标准：

    九、医务人员掌握控烟知识、方法和技巧，对吸烟者至少提供简短的劝阻指导；

十、在相应科室设戒烟医生和戒烟咨询电话。
