


四川省疾病预防控制局 四川省卫生健康委员会 四川省总工会 四川省妇女联合会 关于开展2025年四川省预防接种技能竞赛
[bookmark: _GoBack]活动的通知

各市（州）卫生健康委（疾控局）、总工会、妇女联合会，省疾控中心：
按照《国家卫生健康委、中华全国总工会、国家疾控局关于举办全国卫生健康系统职业技能竞赛的通知》（国卫党委函〔2025〕19号）、《关于印发全国卫生健康系统职业技能竞赛预防接种项目实施方案的通知》（国疾控综卫免函〔2025〕90号）要求，结合我省实际，经研究决定，我局与省卫生健康委、省总工会、省妇联联合举办全省预防接种竞赛活动，现将相关事宜通知如下。
一、竞赛内容及方案
按照《全国卫生健康系统职业技能竞赛预防接种项目实施方案》精神，我局组织专家制定《2025年四川省预防接种技能竞赛活动实施方案》。
二、竞赛形式
（一）省级竞赛形式。本次省级竞赛活动采取“部门联动、分赛区举办”的形式开展，综合考虑地理位置、工作质效等因素，将全省分为四大赛区。各赛区市（州）采取自愿报名、综合评议的方式，确定四大赛区主办地，由主办地全权承办本赛区2025年四川省预防接种技能竞赛。
1.川中赛区：成都市、德阳市、绵阳市、遂宁市、眉山市，主办地：绵阳市；
2.川东北赛区：广元市、南充市、广安市、达州市、巴中市，主办地：广元市；
3.川南赛区：自贡市、泸州市、内江市、宜宾市、资阳市；主办地：内江市；
4.川西赛区：攀枝花市、乐山市、雅安市、阿坝州、甘孜州、凉山州，主办地：雅安市。
（二）省级代表队选拔形式。四大赛区分别选拔6名队员（3名市/县级疾控中心免疫规划专业技术人员和3名接种单位预防接种专业技术人员）参加全国预防接种技能竞赛省级代表队选拔赛。
三、工作要求
（一）强化协作联动，周密安排部署。各赛区主办地参照《2025年四川省预防接种技能竞赛活动实施方案》，制定适合本片区特点的实施方案，加强与片区其他市（州）和相关部门的协同配合，明确任务分工和时间安排，确保竞赛过程公开、公平、公正，竞赛活动安全顺利实施。
（二）强化组织动员，确保全面覆盖。各赛区在开展竞赛活动过程中，应围绕2025年免疫规划工作重点任务，着眼提升，通过以赛促学、以竞促练，切实提高全省预防接种服务能力和水平。
（三）广泛宣传发动，扩大活动影响。各赛区要加强对本次预防接种技能竞赛活动的宣传报道工作，针对竞赛活动的筹备、训练、竞赛不同阶段，结合本赛区特点开展好宣传报道工作，借助网站、平面、广播电视及新媒体及时进行系列宣传，展示预防接种人员勇于奉献的精神和严谨的职业素养，全过程、多角度展现竞赛亮点，营造良好竞赛氛围，持续扩大竞赛影响，以此激发全体预防接种人员的荣誉感、职业获得感。
四、其他事项
（一）请各赛区于2025年6月12日前将本赛区竞赛实施方案通过OA报省疾控局。
（二）对获得各赛区竞赛一等奖（个人第一名）、符合条件的选手，相关单位将按程序在推荐相关荣誉时予以推荐。
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附件

2025年四川省预防接种技能竞赛活动
实施方案

一、竞赛目的
通过在全省组织开展预防接种技能竞赛活动，广泛开展岗位练兵，以赛促学、以赛促练、以赛促用，培养一批综合素养与专业能力并重、理论功底与实践技能兼优的预防接种人才骨干，进一步强化免疫规划人才能力建设，提升预防接种法治化、规范化管理水平，营造全社会关心、理解和支持免疫规划工作的良好氛围，助力疾控事业高质量发展。
二、竞赛内容
竞赛围绕预防接种和免疫规划相关政策法规、专业基础和技术要求等设置题目，涵盖预防接种全维度、全链条、全周期工作内容。
（一）政策法规。免疫规划与预防接种相关法律法规、政策文件、工作规范等。
（二）专业基础。疫苗学、免疫学、流行病学基础理论，疫苗种类和作用、免疫程序、技术指南等。
（三）技术要求。预防接种单位建设和管理，疫苗和冷链系统管理，预防接种实施，疑似预防接种异常反应监测与处置，接种率调查和监测，信息化管理，科普宣教和公众沟通，监督管理、指导和评价，疫苗可预防传染病监测和处置等工作要求。
三、参赛范围与组队要求
（一）参赛范围
各级疾控机构、接种单位从事免疫规划和预防接种的专业技术人员。参赛人员要求具体如下：
1.具有良好的思想政治素质和优良的道德品质，既往无违法违纪情况。
2.为本单位在岗在编正式工作人员，从事免疫规划或预防接种工作年限不少于5年（截至2025年1月1日）。
3.爱岗敬业，甘于奉献，具有扎实的专业知识和精湛的专业技能。
（二）组队要求
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK6]本次竞赛采取条块结合、上下协同的选拔模式。省级决赛分四大赛区分别进行，由承办单位确定本赛区赛制。四大赛区分别选拔6名队员（3名市县级疾控中心免疫规划专业技术人员和3名接种单位预防接种专业技术人员）参加全国预防接种技能竞赛省级代表队选拔赛。
[bookmark: OLE_LINK9]四大赛区应于2025年7月底前完成片区决赛和省级代表队选拔复赛队员选拔推荐。省级代表队选拔复赛时间、地点及其他有关事项另行通知。
四、竞赛形式
赛区竞赛由承办地所在市（州）疾控局牵头组织实施，具体竞赛形式和命题由各赛区根据实际情况确定。
[bookmark: OLE_LINK10]省级代表队选拔复赛由省疾控局牵头组织实施，按照公平、公正、保密原则组织专家命题并评分，复赛采用笔试形式开展。笔试包括理论笔试和实践技能操作笔试。其中理论笔试满分100分，作答时间100分钟，题型包括填空题、单选题、多选题、判断题等，主要考察参赛选手基础知识的掌握情况；实践技能操作笔试分疾病控制组和预防接种组，分别命题，满分100分，作答时间120分钟，主要考察参赛选手对实际操作知识的掌握情况。
五、奖项设置
四大赛区均设置个人奖和团体奖两类奖项。
（一）个人奖项。个人奖项区分疾病控制组和预防接种组分别设置，均设置一等奖1名，二等奖2名，三等奖2名。
（二）团体奖项。根据疾病控制组和预防接种组竞赛得分情况综合评定，根据评定结果颁发团体奖，设置一等奖1名，二等奖1名，三等奖1名。
各市（州）、县（市、区）可参照四川省预防接种技能竞赛活动奖项设置，结合本地实际设置技能竞赛奖项。
六、组织机构和分工
（一）省疾控局、省卫生健康委、省总工会和省妇联作为竞赛组织方和决赛主办单位，牵头成立竞赛组织委员会（以下简称组委会），负责竞赛的组织领导，研究确定竞赛重要事项，解决重大问题。组委会办公室设在省疾控局传防免疫处，负责本次竞赛的统筹协调及具体组织实施工作。
（二）省疾控中心作为决赛承办单位和技术支持单位，负责竞赛现场及相关工作的准备管理和组织实施，负责核准省级代表队参赛人员、赛项专家、裁判，向组委会负责；同时，牵头成立全省预防接种技能竞赛专家委员会，负责片区决赛技术咨询、问题解答，省级代表队选拔赛命题、问题解答、选拔赛评判以及其他赛事相关的技术咨询工作。
（三）四大赛区承办地所在市（州）卫生健康（疾控）主管部门，负责片区决赛及相关工作的准备管理和组织实施，负责核准参赛人员、赛项专家、裁判，向组委会负责。
七、进度安排
（一）筹备部署阶段（2025年4—5月）
按照国家卫生健康委、全国总工会、国家疾控局的有关工作要求，制定竞赛实施方案，开展部署动员，做好组织发动。
（二）组织竞赛阶段（2025年6—7月）
四大赛区承办地负责具体组织实施，分赛区开展技能竞赛，并做好赛事宣传总结表彰。
（三）省级选拔和组建代表队（2025年8—9月）
根据各片区决赛情况，经省级统一选拔后，组建省级代表队，做好全国决赛赛前准备。
（四）参加全国决赛（2025年10—11月）
按照国家卫生健康委、全国总工会、国家疾控局的具体组织安排，省级代表队参加全国决赛。
八、工作要求
（一）加强组织领导。各地要充分认识技能竞赛的重要意义，结合辖区实际，确定竞赛形式并制定竞赛方案。竞赛组织过程中要严格遵守中央八项规定及其实施细则精神，节俭办赛，务求实效。要提前制订相关应急预案，确保全程安全。
（二）注重评价指导。各地要切实发挥竞赛对人才培养评价的促进作用，广泛开展赛前培训，固本强基，切实提高预防接种工作人员专业素养和实践能力。要注重竞赛成果经验交流转化，推动免疫规划技能水平提升，不断提升预防接种工作质量和服务水平。
（三）确保公平公正。各地要将公平公正作为办赛的生命线，精心设计比赛环节，提高竞赛质量，在以赛促训的同时，发现典型、表彰先进，形成比学赶超、练兵强基的良好氛围，展现预防接种队伍良好形象，增强预防接种工作荣誉感。
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